

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre . . . 10 K. — f.
 Hat óra . . . 5 K. — f.
 Három óra . . . 2 K. 50 f.
 Egyes számok ára 20 fillér.



BARS

POLITIKAI HETILAP.

HIRDETÉSEK

□ centiméterenként - 4 fillér.
 Nyilttéri közlemények garmond-soronként 30 fillér.

Gyakori hirdetők és a velünk összeköttetésben levő hird. irodák árengedményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. Katona János.

Megjelen vasárnap reggel.

FŐSZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

A hirdetések, előfizetések s a reklamációkat kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

A tisztviselők helyzete.

K.) Valahányszor arról van szó, hogy a köztisztviselők fizetése az általános emelkedő drágasághoz mérten arányosan emeltessék, általános ellenszenv fogadja minden felől. A magyar embernek jelszava a nem adózunk s még mindig a vérében van az az ösökről származott szokás, hogy még mai nap is nobile officiumnak tarja a lateiner pályát, a melyhez fizetés nem dukál. Ép ezért mindig nagy volt az előítélet a fizetésemelés ellen. Csak rá kell utalnunk arra, hogy nálunk is mennyi kísérletezésbe, erőfeszítésbe került, míg sikerült ezt a kérdést úgy, a mennyire rendeznünk.

De az utóbbi években a megélhetésnek fokozódó nehézségei mindinkább előtérbe állították azt a kérdést, a melynek megoldását a szocializmusnak minden téren való előnyomulása még jobban sürgeti. Első pillanatra alig látszik valami összefüggés e két kérdés között, pedig a lateinerek nyomorát éppen a szocializmus terjedése okozta.

Nézzük csak. Az utóbbi években a munkásszervezetek szívós munkája, tagjainak egyéttértése, hihetetlen módon felemelte a munkabéreket. Mert még eddig minden sztrájk azzal végződött, hogy a munkaadók teljesíteni voltak kénytelenek a munkások követeléseit. Most már a munkaadók is szövetkeznek egymással, hogy védelmet találjanak a munkások szertelen követeléseivel szemben. Kétségtelen, hogy a harcban a munkaadók is meggyöngülnek; de tönkre nem mennek, mert a termelés több költségét egyszerűen áthárítják a fogyasztókra. Minél magasabbak tehát a munkabérek, annál inkább megdrágul az élet. A most lefolyt esztendő alatt nemcsak az élelmi cikkek ára szökött fel, hanem az összes ipari cikkeké. Átlag 30—40 százalékkal drágult meg az élet.

Egyetlen osztálya van a magyar társadalomnak, amely nem tud védekezni a ránehezülő drágaság ellen és ez a középosztály értelmisége; a hivatalnokok és a szabad szellemi foglalkozást űzők. A nemzeti életnek ők alkotják a legnemesebb rétegét; az álladalom szervezetében a szívnek a szerepét töltik be; a vérkeringést közvetítik. Ez az osztály, ha a törvényhozás segítségére nem siet, menthetetlenül áldozata lesz az osztályharcnak. Mindenki átháríthatja a maga életentartásának a többköltségét: a munkás a vállalkozóra, ez pedig a fogyasztóra. De kire hártassa azt át a meghatározott fizetésből élő tisztviselő, vagy az ügyvéd,

az orvos? Ők nem indíthatnak bérharcot az állam, a törvényhatóság, vagy azon testület ellen, amelynek szolgálatában állanak. Hiszen az állami és önkormányzati tisztviselők fizetését csak az inént rendezte a törvényhozás és példájuk nyomán a magántisztviselők helyzete is javult. Ámde e fizetésjavítás óta annyira megdrágult az élet, hogy az előbbi, a kisebb fizetéses állapot valóságos Eldorádó volt a mai helyzethez képest.

Az ország értelmiségi középosztálya a csőd szélén áll. A tisztviselői kar végképp eladósodva, munkakedvét, energiáját elvesziti, nélkülözéseknek kitéve néz a bizonytalan jövő elé. Valamire való kézimunkásnak, asztalosnak, szabónak, betűszedőnek, vas-munkásnak több jövedelme van ma már, mint egy törvényszéki jegyzőnek, vagy albirónak. A társadalom e munkásoktól semmit sem követel; ellenben a szellemi munkások urasan kell ruházkodnia, illő lakásban laknia, a művészet és közjótékonyosság terén hozzá méltó szerepet kell betöltenie. De honnan vegye mindehhez a pénzt, mikor javadalmozása a megélhetésre sem elegendő? És minő szellemi munkát várhatunk egy anyagi gondokban kimerült tisztviselői karól? Mennyire degenerált lesz az a nemzedék, amely a túlfeszített életküzdelmekben gyötrődő osztály gyermekeiként nevelődik fel?

Félve gondolunk rá, hogy a nemzeti társadalomnak ez a legértékesebb anyaga az osztályharcok malomkövei közé szorulva megörlődik. A gentry már jóformán tönkrement. Az ősi föld kiesuszott alóla. A régi magyar udvarházakban idegen jövevények laktak és legfeljebb egy-egy kőbe vésett, porladozó cimere mutaja, hogy itt hajdan történeti nevek viselői voltak az urak. A földjét vesztett birtokos azonban új hivatást talált magának: tisztviselő, tanár, ügyvéd, mérnök lett belőle, szóval megmaradt vagyontalanul is az ország értelmiségének a gerince. Az új korszak szociális küzdelmei azonban új katasztrófa elé állítják: a megélhetés lehetőségét veszik el tőle. Csak a vak nem látja, hogy ez a veszedelem már itt van, de mi nem merünk szembe nézni vele. Az állam, a városok százmilliókra menő összegeket költenek arra, hogy a magyar gyáripart üvegázi törvény módjára megteremtsék. Gondolnak-e arra, hogy mikorra a gyári kémények a magasba emelkednek, akkorra a nemzeti társadalom egyik legbecesebb rétege, az értelmiségi középosztály vagyoniilag és erkölcsileg végképpen elbukik?

És ha gondolnak rá, tesznek-e vala-

mit a megmentése érdekében? Milyen jövő várhat a nemzetre, amelynek történeti osztálya megsemmisül, mikor lekopott róla a régi dicsőség nemes patinája?

Hát a mikor a munkáskezeket foglalkoztatni, azok értékét emelni akarjuk, megfeleldkezhetünk-e arról, hogy a mennyivel többre fog kerülni nekünk a munkás kezek napi munkája, ugyanannyival drágább lesz a mezei s ipari munka minden ágának produktuma? Helyes megoldást az egész vonalon csak úgy találunk, ha a szociális érdekek megvédelmezését nem csak egy rétegen, a társadalom egyes osztályán iparkodunk keresztülvinni, hanem valamennyi osztály helyzetét az általános viszonyok figyelembe vételével mérlegeljük.

Azért hoztuk fel ezt a kérdést, mivel nálunk is az új városi szervezési szabályrendelet, melynek tervezetét a kelenföldi bizottság most tárgyalja, a tisztviselői illetményének megállapítását fogja tartalmazni. Tudjuk, hogy mit tehetünk, mennyire enged a takarékos nyújtó, azonban csekély anyagi eszközeink mellett is bizonyára nekünk is komoly tárgyalás alapjául és megfontolás tárgyává kell tennünk mindazt, a mit fennebb elmondottunk, mert tisztviselőink helyzetét nekünk is a mostani megélhetési viszonyokkal kell összehasonlítani, s a szerint gondoskodnunk arról, hogy ha jobb viszonyok közé nem is juttathatjuk, de tisztességes megélhetéséről gondoskodni kötelességünk.

Az alkohol és a tüdővész.

(Folytatás)

Mi járul hozzá tehát a tüdővész terjedéséhez? A tisztálanság, a rossz levegő, a napagár hiánya, a zsufoltóság és a hiányos táplálkozás.

Mindaz tehát, a mi az emberi szervezet ellentálló képességét gyöngíti.

Mi más mostan, a mi a tüdővész terjedését megakadályozhatja, ugyebár mind ezeknek az ellenközeje: a tisztaság, a száraz, tiszta, világos, jól szellőző és nem zufojt lakó szoba, a testnek célszerű edzése, a jó táplálkozás és a tüdővész beteg összes használati tárgyainak elkülönítése, köpetének vizes edénybe való fel fogása és fertőtlenítése.

Lehet mondani, hogy a tüdővész megbetegedéseknek egyharmada az iszákosságra vezethető vissza.

A szeszes italokkal visszaelő emberek egy lejtőre jutnak, a mely lejtőn fokozatosan sülyednek lefelé, a lejtő tenekére érve leggyakrabban a tüdővész azon kör, a mely véget vet káros szenvedélyüknek.

Hogy miért van ez így, az előbb elmondottakból könnyen érthető.

Ugyebár említettem, hogy mind az, a mi a testnek ellentálló erejét gyöngíteni

képes, egyszersmind előmozdítója lehet a tüdővésznek.

Már pedig az alkohol mértéktelen élvezete ilyen szerepet visz az ember háztartásában.

Mikor a munkás ember a rendes napi pálinka adagját elfogyasztja, azon csalóka reményben ringatja magát, hogy mindennapi nehéz munkájához erő gyűjtött és csakugyan a látszat az, — utána mintha könnyebben forogna a szerszám a kezében, — egy ideig; de az alkohol hatás nem tart soká, beáll a reakció, — a bágadás, hogy azonban ez be ne következék, ismét egy adag elfogyasztásához folyamodik s a látszólagos erő gyarapodás ismét meg van, — egy időre; de a bágadás már hamarabb és nagyobb fokban jelentkezik, később ezután már nagyobb és nagyobb adagokra van szükség, hogy ugyanazon nehéz munkát elvégezhesse. — Lassan már a testi erő fenntartására táplálék nem is igen kell, csupán ital, mert csupán ez képes még a testet némi munkára serkenteni. — Szegény áldozat! Nem tudja, hogy a mikor testi erejét, ily romboló ideg izgatással, a szesz fogyasztásával vélté látszólagosan emelni, ugyanakkor úgy járt el, mint a gazda, a ki tőkéjét fecsérli és nem annak kamataiból él; vagyis testének a betegségekkel szemben való ellentálló erejét dobta a piacra és pusztította el.

Ez nézzünk körül, mit átvünk, csakugyan azt tapasztaljuk, hogy az iszákos ember fogékonyabb a fertőző betegségek iránt, — mint más.

A kolera, a tifusz- és egyéb fertőző kór az iszákos hamarabb elpusztítja, mint a rendes éleű embert. — Miért? — Azért, mert ellentálló erejét a betegséggel szemben már az alkohol megtörté.

Igy vagyunk tehát a tüdővésszel is. Mindnyájan ki vagyunk téve a tüdővész fertőzésének, mert annak fertőző anyagát a levegő porával folyton beszívhatjuk; csakhogy erős védelmünkre van a rendes élet által megtartott ellentálló erőnk.

Nagy feladat hárul tehát nem csupán az orvosokra, hanem az egész művelt társadalomra, sőt első sorban az államra; hogy a nép zömét, a munkás osztályt, felvilágosítsa az alkohol emberirtó tulajdonságaira

s annak tulhajtott élvezetétől lehetőleg visszatartsa.

Midőn az állam korlátlanul mér a szeszt és ebből busás jövedelmeket szerez: nem cselekszik előre látással, mert saját adó alapnyát, a népet korcsosítja el; munka erőben mérhetetlen sokat veszít s a kórházakat tölti meg javakorában kidűt tüdővész betegekkel; kik még anyai ideig támaszaik lehetnek volna családjaiknak s munkájukkal a nemzeti közvagyon gyarapították volna.

Hozzájárul még a tüdővész terjedéséhez a gyári és kis ipari munka; ha az a közegészségtan feltételeinek meg nem felel.

A gyári iparnál sok munkás zárt helyiségekben foglalkozik s ha ezen helyiségek sötétek, nedvesek, rosszul szellőztek, lassanként a munkások egészsége adja meg az árát a célszerűen viszonyoknak.

A külföldön különösen, — de hazánkban is már nagy gondot fordítanak az ipari egészségügyre.

A munka-termék világosak, szárazak s jól szellőzők legyenek, sokan egy helyiségbe ne zsúfoltasanak. — A munkaidővel és esetleg súlyosabb voltával, arányos legyen a pihenés.

Nagyobb ipari telepeken, — különösen a német vasutaknál, — pihenő-, étkező-, fürdő- sőt szórakozó helyiségek állanak a munkások rendelkezésére.

Egyszóval igyekeznek mindenütt a testi épiséget és ezzel karöltve a test ellentálló erejét fokozni, hogy a tüdővésznek ezen általános nép-betegségnek lehetőleg gátat vessenek.

A mi nagyban áll a gyáriparrá, az kicsiben vonatkozik a kis iparra is.

Nézzünk körül s mit látunk. — Azt ugyanis, hogy legcsekélyebb gond van fordítva a közegészségügyi követelményekre a kis iparnál.

A munkaszoba a lakásnak lehetőleg a legsötétebb, legnyirkosabb — s legkevésbé szellőztethető helyisége. — Itt tölti a kis iparos, munkásaival együtt, napjának java részét. — A rendszeren szűk helyiség a feldolgozandó anyag és a kész áruval van megtöltve s ugyan itt találjuk a tanulókat és segédek, gyakran egymás fölé rakott ágyait. — A helyiség talaja tisztátalan, a naponként

való söprés és tisztogatás a felhalmozott sok árucikk között teljesen lehetetlen. — A helyiség levegője nehéz párákkal telt. — Rendszeres szellőzőről gondoskodva nincsen.

A mikor ezután a napi munka megszűnt, — a személyzet pihenőre tér, ismét csak ezen bűzös helyiségben kénytelen tölteni az éjszakát.

Itt van a kulcsa a tüdővész terjedésének; az a személyzet halavány-, szívtelen, vérszegény: mi kell már most ahhoz, hogy ezen ránk mindentűn leselkedő kór belpántálja vést hozó csirjait az ilyen legyengült szervezetekbe.

Általános fejtegetéseim végére jutván összegezem pár szóval, mit tegyünk hát, hogy tőlünk telhetőleg ezen betegségtől megvédhessük magunkat.

Tartózkodjunk jó levegőben, — táplálkozzunk jól, — szenteljünk a testnek kellő időt a pihenésre, — edzzük testünket s ovakodjunk a szeszes italok mértéktelen élvezetétől.

A tüdővész fertőző anyaga egy szabad szemmel nem látható apró növényi szervezet; kb. egy milliméter ezred részének 4-5 szörösét teszi ki. — Fejlődése az emberi szervezetben igen gyors, mert az ember hőmérséklete felel meg legjobban szaporodásának. — A mellett azonban rendkívül szívós, s sokkal hidegebb és sokkal melegebb hőmérsékletet is kibírja; mindössze is szaporodásában akad meg.

Ugy maga a bacillus, mint az általa termelt mérges anyagok fejtik ki káros hatásukat az emberi szervezetre.

A hol egyszer befészkelte magát — úgy a tüdőben mint a bélhurutban vagy a mirigyekben, gyulladásoz csomócskák, (gümők) — innen a betegség elnevezése, gümőkór, — képződnek; a melyek elszaporodván a testben lassanként a szervezetet egészen aláássák.

Mialatt a tüdővész fertőző anyaga a szervezetben elszaporodik, az emberi test ellentálló ereje igyekszik ezen betolakodott ellenségnek gátat vetni; igyekszik azt szaporodásában megakadályozni s a test ezen önvédelmi harcában minden védelmi fegyvert előveszi; — magas lázakkal hat vissza a támadásra, hogy ily módon pusztítsa el a káros anyagot. — Itt kerül tehát me-

T Á R C A.

Hogy eljár az idő! . . .

Hogy eljár az idő! . . . Évek jönnek, mennek, Ősz lesz nemsokára, érzem, a lelmemnek. Oly sok édes vágyam, búbájós, szép álmom Tűnik lassan, mint a nap a láthatáron. Egy-egy pillanatra, mint a nap sugára, Beragyogja lelmem végső búcsúzásra. Oh közel van, érzem, közel már az alkony, Síró ősi szellő csapja meg az arcom.

Eszembe jut százszor egy tavaszi álmom . . .
Hogyan szálljak vissza oda törött szárnyon? . . .
Velem a Valóság: álmok megöleje,
Hitnek, reménységnek sívár temetője,
Szívem sem a régi, nincs neki nőtája,
Örök szomorság borult le reája;
Ami zsong még benne, régi fénynek romja,
Haló ifjúságom glóriába vonja! . . .

Estélyi homályban, hogyha földgölelek,
Ólykor lobogását látom két szemének,
Karsú, szép alakja is előmbé tárul,
Kacagó, vig nóták csendülnek ajkáról . . .
Tűnődik a lelmem: vajjon merre jár most?
Etemetett volna ő is minden álmot? . . .
Tud-e még remélni, vágyik-e még dalra,
Vagy őt is megtépte a sors zivatara? . . .

Úgy bolyong-e ő is, mint én a világon,
Aki sirva érzem nagy céltalanságom,
Vagy feléje fordult a szerencse karja
S a múlt időnek sóhaját se hallja? . . .
Tűnődöm, tűnődöm: vajjon merre járhat?
Kérdem Szellemétől a nagy éjszakának . . .
.
A s sugja talán, hogy soha ne reméljek,
Megtáltak az álmok, a vágyak, remények! . . .

Hogy eljár az idő! . . . Évek jönnek, mennek, Ősz lesz nemsokára, érzem, a lelmemnek. Oly sok édes vágyam, búbájós, szép álmom Tűnik lassan, mint a nap a láthatáron.

Egy-egy pillanatra, mint a nap sugára,
Beragyogja lelmem végső búcsúzásra.
Oh közel van, érzem, közel már az alkony,
Síró ősi szellő csapja meg az arcom! . . .
Benkóczy József.

A nőgyelet estélye.

A lévai Karneval idei főeseménye már a múlté. E múlté már tervei-, reményei-, készülődései- és lámpalázaival egyetemben. Csak Samu bátyánk kész felköszöntője nem mult el, ha nem is mondódott. De épen ez a siker titka! Ami még el nem mult, afelé ezer vágyakozás és reménység tekint, a reménység pedig idealizál. Ezenélfogva a születendő sokkal szebb, mint a már megszületett.

Nem szükséges, hogy valaki megbotráncozék ezen a bölcsekedésen, ha esetleg nem érti, mert hát ez aféle *farsangi filozófia*.

Tehát az *árvabál* elmúlt. De nem úgy, mint a szépség, melynek csak nyomai szoktak maradni; itt maradt sok egyéb is. Elsősorban néhány száz korona az árvák javára (quod erat demonstrandum); továbbá bizalom az ősi erényben (de nem a kávéházban); egy csomó kedvesen zsiszongó, szép emlék (ez tovább tart, mint a pénzmaradvány).

Hát a sok babérlevél sifli? — förmed rák valaki.

Csak nyugalom kérem, majd a babérokra akkor térünk rá, ha kifogyunk a rossz viccekből, mert könnyen megcsúsznak, hogy így kezdődnek a méltatás: — a sifli levesbe való, a babérlevél pedig . . .
Elég! Nem vagyunk mi *ikonoklasztoi!*

Továbbá nem kell mókázni, hanem komolyan referálni. Ha mókázni, meg szellemeskedni (haj-haj!) akar az úr, hát ott van a — melyik is no — a, az agglegények bálja. Afölött mókázhat, de a kedvest, a szentet, a *liblinget* ne bántsa, mert baj lesz. Hát csak levetni „a pajkosság tarka köntösét“ és ünnepi tógába bujni. Kissé nehezen megy. Hogy is mondja Arany: „összeszedte a bolond sete-suta képét . . .

* * *

Nagy várakozás áll a lévai városház első emeletén. A főispáni szoba előtt betyárosan kipecskelt bajszú elegáns úr izag-mozog, körötte ragyogó uniformisok. Végre megérkeztek a magas vendégek, s a nőgyelet elnöksége — az erre predestináltak karjain — a Rákóczi-induló hangjai mellett bevonulnak a városháza tényes termeibe. (Hej, ha most mondott volna esütörtököt a villamos!) Nem is a villany teszi fényessé, hanem az egybegyűit társaság. A szemek dúsulnak a gyönyörködésben. Most egy kis mozgás: Mailáth Istvánék érkeztek a terembe. (Hm, úgy látszik mégis csak szeret bennünket.)

Most kinyílik a művész-tanya ajtaja és betödul rajta a képzőintézet orkesztruma. Mert ez már több a zenekarnál. A két nagy bőgő épen eltakarja azt a jószág arcot ott a falon, melyen mintha valami szemrehányás sötét árnya tűnt volna fel egy pillanatra.

Hatalmas erővel, fegyelmezett összhanggal zendül fel a *Portici néma* megnyitó zenéje. Tanuló ifjuság Léván ilyen nagyszabású, klasszikus dolgot még nem adott elő. A sokféle hangszer hatalmas hangviharában

gint előtérbe a már többször megbeszélte ellentálló erő.

Lehet, hogy a bejutott fertőző anyag, a hatalmasan kifejlett ellentálló erővel szemben nem is veheti fel a küzdelmet, — az egyén nem betegszik meg.

Lehet, hogy a küzdelmet felveszi és végre mégis a szervezet, meg fogyva bár, de törve nem, végre mégis győzedelmeskedik, — a mikor azt mondjuk, hogy a tüdővész gyógyult.

Lehet végre az az eset, a mikor a győnge ellentálló erő, az egyenlőtlen harcban kimerül és akkor beáll a tüdővész halál.

A mindennapi életben azt szoktuk mondani, hogy ha valaki tüdővészben megbetegedik s véletlenül a szülők is abban haltak el, hogy hiszen ezen bajt a szülőtől örökölte. — Ezen kifejezés téves. — A tüdővést nem örököljük, csak a hajlamot a tüdővészre. — Ha a tüdővész szülők gyermekei, kedvező viszonyok között, célszerűen megadva növekednek fel, feltétlenül nem kell tüdővészben elpusztulniuk.

A tüdővész terjedését leginkább a ömözditja a tüdővész beteg fertőző köpote.

Az imént említett apró szervezetek, ebben a köpötben élő és szaporodásra képes állapotban foglaltatnak, a köpöt lassan a levegő hatása alatt beszárad és elporlik s a legkisebb légáramlás is a levegőben repkedő állapotba hozza őket s mi a légzés által a tüdőbe beszívjuk s ha a tüdő hurutos s a szervezet legyengült, igen kedvező talajt találnak itt maguknak a tüdővész fertőző cseppjei, hogy tovább szaporodhassanak.

Mint hogy a köpöt a tüdővész terjedését ennyire előmozdítani képes, tartasuk be azon szabályt; hogy sem az u can, sem pedig lakásunkban, a talajra soha s m köpünk, használjuk: ezen cseppinkább zsebkendőket. — Egyrészt nem fogunk veteni az illet szabálya ellen, másrészt pedig nem tesszük ki ember társainkat esetleg egy tüdővész fertőzésnek.

A gyomor és a bél csatorna útján is megszerezhető a gümőkór, — tudva levő do az, hogy a szarvasmarha, — különösen a tehén fogékony a gümőkór iránt, ily állatnak a teje szintén terjesztheti a tüdővést, ha azt nyers állapotban isszuk.

Tehát az ily gyanús állatnak a tejét fel kell forralni, a mikor annak fertőzőképessége megszűnik.

Még pár szóval meg kell emlékezni, hogy mit tegyen a család, gümőkóros betegével, hogy a többi családtagok esetleges fertőzését kikerülhessék. — A beteggel soha sem tudassuk, vagy éreztessük bajának reménytelen voltát; mindamellett éber figyelemmel örökdjünk azon, hogy a beteg összes használati tárgyait kizárólag csak ő használja.

A köpöt gondosan a vizes edényben fogjuk fel s valamely fertőtlenítő anyaggal tegyük ártalmatlanná, — gondoskodjunk a jó szellőzésről, s a beteg jó táplálásáról.

Ha így már most a gümőkóros fertőzés útjait megismertük s megismertük azon módokat, a miként azokkal szemben legsikeresebben vehetjük fel a küzdelmet; hivatásunk lesz a jövőben, hogy ember társainknak mentül nagyobb rétegeivel ismertessük meg ezen tanokat, faradozásunk nem lesz sikertelen, mert elvesszük a tüdővész leghatalmasabb fegyverét, — a tudatlanságot; és mértékletenséget.

dr. Domján Lajos.

Különfélék.

— **Tudományos felolvasás.** A csütörtöki felolvasások sorában a felolvasó asztal mellé *Divényi* Gyu a tanár helyett *Sinkovits* Ferenc kegyesrendi tanár ült, hogy a fizika köréről vett felolvasásainak elsőjét megtartsa. Felolvasott az újabb időben nagy szerepet játszó *kathod sugarakról*. A tárgy elvontsága nehéz feladat elé állította a tudós tanárt, de sikeresen küzdött meg vele. Előadása mindvégig világos, érthető és nagyon érdekes volt. A felolvasás különben a jövő csütörtöki felolvasás bevezetésül szolgált, amikor a *Röntgen féle sugarakról* fog előadást tartani. A felolvasást kísérletek követték, amikor a professzor ur ismét összefoglalta felolvasásának főbb részeit. A felolvasás kíséretében — mondjuk

szöveg közben — a készülékek nehéz kezelése miatt nem mutathatta meg a kísérleteket. A kísérleteknél buzgón, ügyesen szerkedezett neki *Deák* Miklós rajztanár. Megemlítjük, hogy a jövő alkalommal bemutatásra kerülő gimnáziumi Röntgen készülék segítségével az ősszel egy meglőtt gyermeknek a lábát fényképezték le, hogy a belőtt golyó helyét megtalálják. A fénykép alapján *Lakner* Zoltán kórházigazgató azután ügyesen kivette a golyót. — Az elvont tárgyat poetikus bevezetéssel és befejezéssel ellátta *Könsch* Jenő tanár szép zongora játéka.

— **Thea-estély.** A Lévai Casinó sajtó helyiségében 1908 évi február hó 29 én thea-estélyt rendez, melyre az értesítéseket már szétküldte a vizgalmi bizottság. Az estély kezdete 8 1/2 órakor. Tagok vendégeket is hozhatnak magukkal.

— **A lévai kath. Kör** január havi közgyűlésén a Kör ügyészevé egyhangilag *Levatic* Gusztáv ügyvéd, könyvtárnokká — a leköszönt *Bella* Antal helyébe — *Koröcs* József lettek megválasztva. Választmányi tagokká: *Bella* Anta, *Borcsányi* Béla, *Csuvara* Mihály, *Chimesy* Mihály, *Guba* János, *Iványi* András, *Jaross* Ferenc, *Jónás* Imre, *Kavegga* Kálmár, *Lauffer* Béla, *Nappel* Rzsó, *Nyári* József, *Rácz* János, *Ruzsicska* Károly, *Szabó* Endre, *Tokody* István, *Tonhaizer* Mihály, *Tóth* Nándor, *Uhlárik* János és *Zahorák* Sándor.

— **Képezdész-bál.** A tanítóképző ifjuságának hangversenye és táncmulatsága feiyő hó 22-én, szombaton tartatik az Oroszlán termeiben. A megszokott jó sikerű mulatság iránt, ahol hamisítatlan jó kedv és parázs-tánc szokott uralkodni, általános az érdeklődés. A műsor nagy gondtal és izléssel van összeállítva, amellyel nem sok időt fog erabolni a táncolai vagyó ifjuságtól, mert kellemesen rövid. A meghívó így szól: A lévai al. Tanítóképző intézet ifjusága 1908. évi február hó 22-én az intézet segélyező egyesülete javára az Oroszlán

nem volt egyetlen gikszer; ment, mint a karikacsapás. A dicsőség oroszlánrésze természetesen az idomítóké. A hölgyek azért mégsem voltak tökéletesen megelégedve a nyilatánnyal. Nem gyönyörködhetek a karnegy varázs-erejű pörge bajuszában.

Most következett a műsor jubilaris száma. Városunk konvenciós poétájának szép alkalmi ódáját szavalta el *Stosius* Erna úrléány. Kellemesen csengő hangja, a gyöngéd érzelmeket festő bájos hangszínezése pompásan értékesítette a költemény szép gondolatait, úgy hogy a jelenvolt poeta — kinek szintén kijutott a tap-ból — szinte csodálkozva nézett körül: „csakugyan én irtam ezt a szép verset?”

Úti karcolatok címén *Bobok* Mariska úrhölgy az újvilági élet eredeti jellemvonásait mutatta be gyöngéden értelmes humor kíséretében. A kath. kör estélyén az amerikai munka bámulatos eredményeiről olvasott fel, itt bemutatta az amerikaiak érzületét. Kitűnő megfigyelő tehetséget és — még inkább — melegen érző szívet árult el a mindvégig érdekes, lebilincselő felolvasás, a melyben az új világ rajzain keresztül minduntalan kisugárzott az elmaradt, de azért csak édes haza szeretete.

A felolvasás után az estélynek — művészi szempontból — legértékesebb pontja következett: *Schulpe* Alfonz úrhölgy és *Belcsák* László négykezes játéka két zongorán. *Belcsák* László mesteri játékában már sokszor volt alkalma gyönyörködni közönségünknek, *Schulpe*-né úrhölgy játékát most élvezhettük először. A két virtuóz

együttműködés zenei érzésnek és technikának felülmúlhatatlan remeke volt. A nehéz klasszikus darabok (*Henselt*: *Lenghetto* és *Chopin*: *Rondó*) ily tökéletes interpretálása a laikus szívet is gyönyörűséggel tölti el, nem is szólva a hozzáértőkről, akik a zeneművészet összes kívánalmának megvalósulását észlelhették ezen remekül harmonikus előadásban.

Még zsongott a fűlekben a két zongora bűvös játéka, mikor újabb zenész-társaság vonult fel, hogy bemutassa a műsornak egy kedves újdonságát: a *Vén kuruc* melódrámát. Premiérnek is mondhatjuk, mert itt mutatkozott be egy kedves kezdő, de már haladónak is bevált ifjú lévai poeta: *Halasy* Valika kisasszony. Lévainak mondjuk, aminthogy ő is annak tartja magát, mert itt született, s itt gyökereztek meg fogékony szívében a *kuruc-motívumok*. Ezeknek méltó kifejezést adott a remek költeményhez alkalmazott zene: *Köveskúti* Jenő képzőművészeti igazgató szerzeménye, mely nyomon követte, illetve előre sejtette a költeményből feltörő érzéseket. A minden ízében stílus és korszerű kíséretet diszkrét szabatosággal adta a egyes-, de azért pompásan összeműködő zenekar, nem nyomván el a szavaió (*Ferenczy* István) művészetét sem. Igen szép, gyújtó hatású volt a *győzelmi jelenet*. A szerény kis poeta a kihívó tapokra csak nagy nehezen mutatta meg magát — egy fél pillanatra.

Ezután *Holló* Amália úrléány énekelt *Kriek* Jenő tanár zongorakísérete mellett. Először egy bájos nappolyi dalt, azután *Weber*

Büvös valász-ából a cavatinát, végül egy remek kuruc-motívumú dalt: *Suhog az őszi szél*. A dalokban rejlt érzés gyönyörű kifejezést nyert finom csengő hangjában, színes, tartalmas, iskolázott énekében.

Végzetül a *honvéd indulót* játszotta a tanítóképző zenekara ugyancsak *Duschek* Ernő mesteri vezetése alatt. A műsor minden egyes pontja szép és értékes volt, amit bizonyít az is, hogy habár szokatlan hosszúra nyúlt (majdnem két órahosszat tartott), a közönség mindvégig kellemes élvezetet talált s így nem volt fárasztó. Azért mégis — jövőre — a szereplőkre való tekintettel is, kurtább programot ajánlunk, mert sok a jóból is sok.

A műsort rendkívül értékesé tette még azon körülmény, hogy egészében *háziilag állítottat elő*; művész, költő, zeneszerző mind otthonról került ki. Ezt sem tudják akárhol megcsinálni.

Műsor után *Leidenfrost* Tódorné úrnő, mint háziasszony bemutatta a szereplő hölgyeket *Coudenhoe* és *Wilczek* grófnőeknek, akik lekötelező szívéllyességgel fejezték ki szerencsekívánataikat a szép siker fölött. (Megelégedett, boldog mosoly a nagy cvikker és apró nyakkenő táján.) Egy jó negyed-órás cerce után a közönség levonult a városháza hátsó (!) lépcsőjén a kávéház-helyiségbe, amely ezuttal táncteremmé lépett elő.

A négylet estélye ismét előtérbe helyezi a városi vigadó felépítésének szükséges voltát. Ámbár szép számú közönség gyűlt

szálloda nagy termében táncsal egybekötött hangverseny rendez, a hangverseny 8 órakor kezdődik. Belépti díj személyenként 2 korona, felülfizetéseket köszönettel fogadunk és hírlapilag nyugtázzuk. Műsor: 1. *Megnyitő zene. Auner Portici Néma o. operatíjából.* E öadja az ifj. zenekar. 2. *Tündérlátom.* Petőfitől. Szavalja *Bató Géza III. é. tanítónövendék.* 3. *Török borsdal.* Mendelssohn-tól E öadja az ifj. énekkar. — 4. *Primalialis magyar. Biharitól. Kamarazenekar.* — 5. *Fübián. Rákóczi hadnagya.* Melodráma. Szövege *Farkas Imrétől,* zenéje *Lányi Ernőtől.* Szavalja: *Biró Béla IV. é. zongorán kíséri Berki István IV. é. növendék.* — 6. *Népdal csoport.* E öadja az ifj. énekkar. — 7. *Finale Wagner A Tűskerőzsa c. operettjéből.* E öadja az ifj. zenekar.

— **Lábay János** hazánk fia festőművész, ki ez idő szerint az Indusok házában Bombay-ban tanulmányuton van, — mint nekünk írják — *Körmöcbányára* a polgári leány iskolához rajztanárnak választatott meg. Kívánjuk, hogy messze földön szerzett bő ismereteit — itthon sikeresen értékesíthesse.

— **Műkedvelő szini előadás.** A *lévai ifjusági egyesület* ma, vasárnap tartja szini előadását egybekötött táncestélyét az Oroszlánban. Kezdődik este 1/2 8 órakor; helyárak I-II sor: 2 K., II-X sor 1 K. 60 fill., a többiben 1 K. 20 fill., állóhely 60 fill., (ez a táncmulatságra nem érvényes.) Színré körül *Gerő Károly* eredeti népszínműve: *Türi Borcsa.* Az egyesület a tiszta jövedelmet a maga művelődési céljaira fordítja, miért is felülfizetéseket köszönettel fogad és nyugtázt. Jegyek előre válthatók *Nyitrai és Társa* üzletében, este 7 órától pedig a pénztárban.

— **Iparoktatásunk és a kisipar jövője.** A kereskedelemügyi miniszter az ipartörvény revíziójának kapcsán foglalkozott az iparoktatással is. Törvényjavaslatot készített, melyben kifejezetten megkívánja: 1. Hogy iparos inas csak az lehessen, a ki mindennapi iskola kötelezettségének eleget tett. (Vagyis hat elemét elvégezt.) — 2. Csak akkor szabadulhat az inas fal, ha iparát meghatározott idő alatt a műhelyben elsajátította s ezt kirendelt bizottság előtt igazolni tudja. — 3. Végül az iparos tanulók iskolája igazgatójának bizonyítványával igazolja azt is, hogy az iskola három éves tanfolyamát legalább elégséges eredménnyel elvégezte. Eddig még ha nem is járt

egybe a város háza dísztermében, a táncban — megfelelő helyiség híján — már kevesebben vettek részt, általában pedig az estély látogatottsága kisebb volt, mint régebben szokott lenni. A közönség számában való csökkenést a helyiség rovására kell feljegyezni. Már előbbi tapasztalat, hogy ott annak rendje szerint táncolni nem lehet már a helyiség alakja miatt sem. Külömben a táncosok állítása szerint a padló is inkább tapadós, mintsem síkamlós volt. Hogy mégis reggeli hat óráig tartott a mulatság, az a minden akadályokon győzedelmeskedő kitűnő tánc kedvnek lehet tulajdonítani.

Léván a különféle jótékony célú előadások, estélyek, mulatságok száma utóbb igen megszaporodott, s ezen tagadhatatlanul a kulturát előmozdító intézmények mind a helyiség nehézségeivel állanak szemben. Városunk közéletének, a vidékre való hatásának előmozdítása követeli a városi vígadó felépítését. Helyzetünk immár olyan, hogy azt semmiképpen sem nélkülözhetjük.

Ha meglesz a mai igényekhez mért városi vígadó, akkor lesznek majd igazi szép mulatságok s a vígadózó közönség nem lesz kénytelen szűk sítákorokon keresztül apró korecsmahelyiségekbe tolongani, kávéházi ital-monopoliomot szenvedni s magát megszaroltatni.

Melyhöz hasonló jókat nem kívánok.

— n.

rendesen iskolába, felszabadították. Jövőben nem csak jární kell az iskolába, hanem ott tanulni is kell, mert a ki eredményesen nem végezi el az ipari iskolát és arról jó bizonyítványt nem kap, nem szabadulhat fel. Hát ez az új rend az iparosság szellemi fejlődésének jövőjét fogja biztosítani.

— **A lévai csizmadia ipartársulat** 1908. március 1-én az „Oroszlánhoz” címzett szállodában saját zászlaja javára zártkörű táncestélyt rendez. Belépő-díj: számsíjegy 1 kor. 60 fill., családjegy 3 kor., kezdete este 7 órakor.

— **A déli harangszó eredete.** A déli harangszót III. Kalixtus pápa rendelte el, még pedig bennünket magyarokat különösen érdeklő okból. Midőn 1456-ban Hunyadi és Kapizstrán vezetés alatt a keresztény hadsereg összegyűlt az Aldunán, hogy II. Mohamed szultán Belgrád ellen nyomult hadseregének útját állja, III. Kalixtus pápa elrendelte, hogy az összes keresztény templomokban szólaljanak meg a harangok déli 12 órakor s a harangszóra minden keresztény ember mondjon imát a keresztény fegyverek győzelméért. Az 1456-iki véres csatában Hunyadi és Kapizstrán egyesült hada fényes diadalt aratott a törökökön. A győzelem híre augusztus hó 6-án jutott el a pápához, aki azonnal elrendelte, hogy a győzelem emlékére a déli harangszóáról kiadott bullája örök időkre szóljon. Azóta minden déliben hirdetik a harangok Hunyadi János dicsőségét.

— **Szobrot a nagy Rákóczinak!** Nagyarényú mozgalom indult meg a nagy Rákóczinak egy monumentális lovasszobor alkotása iránt s gróf *Andrássy Gyula* és a nagy nevű Rákóczi-historikus: *Thaly Kálmán* védnökkéje alatt bizottság alakult, mely az eddig egybegyűlt alap kiegészítésére nyereseményekben gazdag sorsjátékot rendez. Az *egy koronás* sorsjegyek főnyeresménye *negyven ezer korona.* Vannak ezenkívül tízezer, hater, ö ezer továbbá több kétezer és ezer koronás és kisebb nyeresemények. Az összes nyeresemény tárgyak értéke kilencven ezer korona. Ezeket a hazafias célú sorsjegyeket minap küldte meg a bizottság vármegyénk közönségének, megyénk urhölgyeit pedig felkérte a sorsjegyeknek ismerőseik körében való terjesztésére. Adóssága a magyarnak, hogy II. Rákóczi Ferencnek, sz. önzetűen hazaszeretettel ezen eszményképének szobra legyen, s bizony restelkednünk kell, hogy ily kézőn hozzuk meg áldozatunkat a dicső Rákóczinak, a ki hazájáért, a mi szabadságunkért, — családi tühélyét, boldogságát s minden földi javát föláldozta. Tegyük jóvá a régi mulasztást. Hölgyeink! Járjanak elő jó példával! A sorsjegyek nyilvános hűzása március 15-én Budapesten a m. kir. lottó igazgatóságnál (IX., ker. Vámpalota) lesz. A központi sorsjegy iroda Budapesten, IX., Boráros-tér 2 szám alatt van, a hol a hazafias ügy minden önkényes munkatársát szívesen látják. Hisszük, hogy főhívásunk sok igaz magyar szívben kelet viszhangot és igen sokan a sorsjegyek vételével teszik lehetővé Rákóczi lovasszobrának mielőbbi fölállítást.

— **A munkásegység mulatsága.** Az idei farsang főkönyvébe új cég jegyezhető be. U. i. a *lévai ker. munkásegység* folyó hó 23-án, vasárnap tartja első táncmulatságát az Oroszlánban. Ujdosand az is, hogy a zenét az egyesület fuvózenekara szolgáltatja. Ennélfogva a belépő díj csak 60 fillér személyenként, s a tánc már este 8 órakor kezdődik veszi.

— **Plebános-választás.** A kunosvágási plebánosi állásra *Janicsk Károly* jános-réti plebános egyhangulag megválasztottat. Körmöcbánya városi képviselőtestülete mint kegyur igen helyesen választott, mert a megválasztottban derék és buzgó lelkész nyert.

— **A krumpli veszedelme.** Riasztó hírek érkeznek Németországból, a krumplinak egy veszedelmes betegségről. Egy német nagygazda egyuttal gazdasági szaktekinéllye tette figyelmesé a világot erre az új veszedelemre, smely ugyan már a múlt években is észlelhető volt, de most már oly aranyokban jelentkezik, hogy pl. Németország krumpli termése 1908-ban 20 %-ra zsugorodik össze az előzőkhöz képest. Ezen ujjonnan észlelt betegség a *gumó gyűrűsödése*, amit gombák okoznak, magyarul mondván: megromlik a gumó. De nem ez a nagy veszedelem, hanem az, hogy az inficiált gumók nem termőképesek; a nevezett szaktekinéllye pedig a német birodalom

négyszáz — különböző helyeken fekvő — gazdaságaiból hozatot: krumplit, s azt megvizsgálván, arra a tapasztalatra jutott, hogy *egyfől-egyfől* mind inficiálva van. Eddig a németekről szól az ének. Fájdalom, a Gazdasági Lapokban azt olvassuk, hogy a baj — ugyan nem oly nagy mérvben — de nálunk is el van már terjedve, s ha az elterjedésnek gátat nem vetünk, Magyarország krumpli termelése is tönkre fog menni, mint ahogy annak idején a filloxera elpusztította a szőlőket. Ez pedig nagy csapás volna hazánk közgazdasági és élelmezési viszonyaira, mert nem csak a felvidéki tótáságnak ugyszólván nélkülözhetetlen tápláléka a krumpli, de az alföldi nagy kiterjedésű homokterületek is — ahol a legkitűnőbb krumpli terem — elvesztenék jövedelmezőségüket. Végzetesen érintene a baj a szesz és keményítő gyártást is. Eddig a *gyűrűsödés* ellen nem is tudnak hathatós védelmet; csak az elszigetelés segít, hogy t. i. idegenből ne hozassunk vetőmagot, hogy a bajt be ne hurcoljuk. Németországban ez idén nagy kísérletező állomást rendeznek be, hogy a veszedelem ellen-szereit kipróbálják.

— **A zsarnóczai magyar kör** tolyó évi február hó 15-én igen szép és válogatott programmal táncsal egybekötött farsangi mulatságot rendezett. A szép sikerű estélyen a zenét *Bartos Lajos* lévai zenekara szolgáltatta.

— **Késelés.** Folyó hó 9-én a Gényepusztai családtag ifjusága minden hatóságai engedély nélkül táncmulatságot rögtönzött, melyen a szomszédos községekbeli is megjelent egy-két mulatni vágyó fiatal, mit *Zacska* Lajos gényepusztai suhanc rossz szemmel nézett; amennyiben azt már a tánc kezdetétől iparkodott kötekedésével éreztetni. A mulatság befejezése után pedig egy hántott fa dorongot vett kezébe s a Dobozópusztai felé haza ballagó *Szakál* János után lopózva, azt hátulról úgy ütötte fejbe, hogy az, az ütés következtében elszédülő megtántorodott. Ezt *Szabó József* alsózszecei szolgálatban álló fiatal ember látván, társának segítségére iparkodott, mire *Zacska* Lajos visszafordult a s kezében volt doronggal ennek ment, ki aztán zsebkészével mellette szúrta. A hősködő fiatal surancot másnap a kórházba kellett szállítani. A rendőrség a megejtett nyomozási iratokat, — megbüntetésük végett a kir. járásbíró-sághoz tette át, — míg az engedély nélküli táncrendezőik ellen a kihágási eljárás folyamatba tette.

— **Négy százalék az angol kamattal.** Az angol bank rövid három hét lefolyása alatt már harmadszor szállítja le a kamattal. A bank igazgatónács ülése ugyanis a kamattal öt százalékról egy teljes százalékkal négy százalékra leszállította. A kamattalban egy teljes százalékkal való leszállítása kedvezően lepte meg a pénzpiacot, mert dacára annak, hogy a magánkamattal kedvező állásról biztosra vették a kamattal mérséklését, a pénzpiacban a leszállítást csak egy fél százalékra becsülték. A magánkamattal Londonban az utolsó napokban már négy százalékon alul jutott jegyzésre és a hét közepén a háromhavi váltókat már 3 és háromnegyed százalékkal vették. Az angol bank igazgatónácsa a bank kedvező kimutatásával, továbbá a magánkamattal folytonos csökkenésével indokolja a kamattal-leszállítást. Az Angol bank kamattal-leszállítását valószínűleg a többi jegybank is mihamar követni fogja.

— **Gazdasági előadások a körteleken.** Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület a mezőgazdasági élet fontosabb kérdéseinek megbeszélése céljából gazdasági előadásokat rendez. *Az előadás ideje: 1908. év február hó 22., 23. és 24. napja. Az előadások színhelye: Budapest, IX., Köztelek-utca 8. szám. (Az OMGE. székházának nagy ülésterme.) Résztvételi-jegy kötelező. Ara 2 korona. Jogosit az előadások meghallgatására, esetleges felszólalásokra az előadások után és a rendezendő kirándulásokban va 6 részvételre. Programm: E ső nap, február 22. szombat. Délelőtt: 9—11 óra: Takarmány-növények termesztése. E öadó: *Kerpely Kálmán.* 11 óra: A Kellner-telje keményítő érték-almélet gyakorlati alkalmazása. E öadó: *Cselkó István. Délután: A Magyar Élelmiszar Szállító r.-t. hűtőházának megtekintése. — Második nap, február 23. vasárnap. Délelőtt: 9 órától: Az országos Növénytermesztési Kísérleti Állomás működésének főbb eredményei. E öadó: *Cserháti Sándor.* Est kö-**

vetőleg: Magánjáró gézekék. Előadó: ifju Sporzon Pál. *Délután*: Az állami mintapince és a Magyar Gazdák Értékesítő Szövetkezte pincégazdaságának megtekintése Budafokon. — Harmadik nap, február 24. hétfő. *Délőtt*: 9 órától: A tengeri amerikai rendszerű művelésnek eredményei. Előadó: gróf Teleki Arvéd. Ezt követőleg: Gabnafélék kapálása és magnezésítés. Előadó: Marton Andor. Bezárólag: A tenyész kiválasztás eredményei a tehénészt és a tejtermelés jövedelmességére szempontjából. Előadó: Újhelyi Imre. *Délután*: A magyar kir. mezőgazdasági múzeum megtekintése. — *Részvételi-jegy 2 koronáért váltható az OMFÉ pénztárándól (Budapest, IX., Köztelek-utca 8 szám)*

— A házinyulenyésztés egy idő óta rohamos lépésekkel halad előre. Az ország minden vidékén újabb és újabb nívó akadnak és mindenütt könnyen fízhető tenyészési ágazatnak, amely hivatva van mint a mezőgazdaság mellékágazata a népjólét emelését előmozdítani. Jövedelmességére azonban a tenyésztők csak abban az esetben számíthatnak, ha termékeiken egész éven minden időszakban tudhatnak öszekötni!

— Magyar Mezőgazdák Szövetkezte, Budapest, V., Alkotmány-utca 31. házinyulenyésztési akcióját országosan szervezte, módot és alkalmat nyújt arra, hogy a tenyésztők házinyuláikat (akár fajállatok, akár piaci értékesítésre való keresztelések, vagy a tenyésztesből kiselajezott állatok) bármikor minden mennyiségben értékesíthessék, ahol a tenyésztésre szánt fajállatokon kívül levágásra való bármilyen színű közönséges házi (istálló) nyulak is kg-ként elősúlyban 60 fillérről értékesíthetnek. — Ajánlatos tehát, hogy a tenyésztők saját érdekében előadásra kerülő nyulakit külön-külön, vagy az egész közönségtől együttesen, a darabszám és a körülbelüli elősúly megjelölésével fenti szövetkezetnél bejelentsek.

— A cserebogarak irtása. Ez év tavaszán nagyobb mérvű rajzásra kell elkészülnünk, és ez évben különösen nagy érdek az, hogy a cserebogár hatásosan pusztítsassék, a mezőgazdaság, de főleg a kertés gazdák a cserebogár nagyobb mérvű kártételeitől megmentessenek. A földművelésügyi miniszter erre való tekintettel utasította a hatóságokat, a mezőrendőri törvényre vonatkozó rendelkezéseinek végrehajtására és megkereste az összes gazdasági egyesületeket is, hogy az irtásnak hathatósabb fogantatására iránt társadalmi téren szintén közreműködjenek. A rendelkezés egy részletesen kidolgozott irtási utasítás van csatolva, amely röviden összefoglalja a legcélrészesebb teendőket.

— Az ezüstforintosok bevonása. Az Osztrák-Magyar Bank az ezüstforintosokra kimondotta a szentenciat, hogy be kell szüntetni a velük való fizetéseket a bankokban. Ezentúl már csak az egy- és ötkoronások járják. Ebből ugyan nem az következik, hogy már nem lesznek a forintosok forgalomban, ehhez még idő kell. Ezen megszorítással csak rá akarják kényszeríteni a polgárokat, hogy már a korona-számitással végre megbarátkozzanak.

Minden anya érdeklődik a „Scott-féle Emulsió” iránt, mely lepünk hasábjain most sokszor ajánlatik. Ez egy híres csukamáj-olajkészítmény, melyet a gyermekek előszeretettel vesznek be és mely nekik minden esetben, melyben eddig közönséges csukamájolajt használtak, gyors és biztos segélyt nyújt. Kapható minden gyógyszerárban.

Hivatalos közlemény.

I.

Hirdetmény!

Léva r. t. város területén ezennel közhírré teszem, hogy a képviselőtestület 1908 évi február hó 4-én tartott rk. közgyűlésében hozott 947/1908 számú határozatával „Léva r. t. város építési szabályrendeletét” megalkotván, azt kihirdette, — midőn ezen határozatot közhírré teszem, azt a város kiadó hivatalában közszemlére teszem és mindenkinek tudtára adom, hogy az 1886. évi XXII. t. c. 27. §-a értelmében az ellen bárki mi naptól számított 15 napon belül felebbezéseit élhet.

Kelt Léván, 1908. év február hó 11-én.

Bódogh Lajos,
polgármester.

II.

Hirdetmény.

Léva r. t. város hatósága nevében közhírré teszem, hogy a képviselőtestületnek 681/1908 sz. a. hozott határozatával a

„Sport Erylet” kérelme folytán a dögterén levő fával beültetett terület átengedése ügyének tárgyalása az 1908 évi március hó 6-ik napjának délutáni 4 órájkor tartandó közgyűlés napirendjére tűzött ki, — melyre a képviselőtestület tagjait e helyen is meghívom.

Kelt Léván, 1908. év február hó 11-én.

Bódogh Lajos
polgármester.

III

Meghívó!

Léva r. t. város képviselőtestülete 1908 évi február hó 20-án — esetleg a következő napokon — d. u. 4 órakor, a városi székház nagytermében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a képviselőtestület összes tagjait tisztelettel meghívom.

Léva, 1908. évi február hó 15-én.

Bódogh Lajos
polgármester.

IV.

Hirdetmény!

Léva r. t. város képviselőtestületének 655/1908 sz. határozata folytán közhírré teszem, hogy az öv. Botka Lászlóné Kherndl Mária tulajdonát képező kákák fölötti szántóföld kisajátítása ügyében 1908 évi február hó 20-ik napjának d. u. 4 órájára közgyűlés összehívására lett eirndelve, — melyen a kisajátítási egyezség elfogadása és a 33193 korona 60 fillér lírtalanítási ár megállapítása tárgyában fog érdemleges határozat hozatni és névszerinti szavazás tartatni, — azon közgyűlésre a képviselőtestület összes tagjait e helyen is tisztelettel meghívom.

Léva, 1908. évi február hó 4-én.

Bódogh Lajos
polgármester.

Közönség köréből.

Nyilvános számadás

A Stefánia árvaház javára folyó évi február 8-án megtartott s táncal egybekötött hangversenyestélyről.

Bevétel: jegyekért 621 K. 00 fill.
felülírtetésekért alábbi
részletezés szerint: . . . 553 K. 00 fill.
1174. K. 00 fill.

Kiadás: részletes számlák szerint 415 K. 00 fill.
Tiszta jövedelem 758 K. 18 fill.
azaz hétszázötvennyolcz korona 18 fillér.

Léva, 1908. február 12-én.

Leidenfrost Tódorné
tb. nőegyl. elnök.Tooth Zsigmondné
nőegyl. gondnok.Faragó Sámuel
nőegyl. titkár.Kaveggia Kálmán
nőegyl. pénztáros.

Aranyosmarót, Lakner László Boest, Szabó Kálmán Marót, Schoepflin R. Zseliz, Lovacsák Ant. Nagykereskény, Zongor Jánosné Valkház, Szilasy Dezső, Kalmár Ernő, Kabina E-vinné 4—4 kor. Klein Sándor, Skvör Dezső, Fenyesy Károly, Osztricza Márton Varsány, Engl Gyula, Borcsányi Béla, Levatic Gusztáv, Bogner Gyula 2—2 kor. Hunyady Imre, Niesey Imréné, Frommer Imre, Madarász Odón 1—1 kor.

Nyilvános köszönet.

Az örök szeretet nevében hálás szívvel mondunk meleg köszönetet mindazon hölgyek és uraknak, kik a 42 árvák javára folyó évi február 8-án megtartott estélyünk anyagi és erkölcsi sikerét közreműködés, megjelenés és adományok nyújtása által előmozdítani kegyesek voltak.

E isméréssel adózunk törökkanizsai Schulte Alfonz né urasszonyoknak, dezseri Bobor Mariska, Holló Amália és Stósius Erna urleányoknak, valamint Belcsák László, Duschek Ernő, Köveskúti Jenő, Kriek Jenő, Dr. Lakner Zoltán uraknak, továbbá a tanítóképző intézeti ifjaknak szives közreműködésükért; Halasy Valéria urleányának a „vén kuruc” melodráma — és Tóth István urnak a „lévai árvaház” alkalmi költemény megírása és átengedéseért; Bódogh Lajos polgármester urnak a városház díszterme átengedéseért; nemkülönben az egész rendezősgazsok, kik mindannyian páratlan buzgósággal emelték estélyünk erkölcsi és anyagi sikerét.

Léván, 1909. február 12-én.

gróf Condenhove Kúnóné Leidenfrost Tódorné
nőegyl. elnök. nőegyl. tb. elnök.Faragó Sámuel
nőegyl. titkár.

Köszönetnyilvánítás.

Macek M. cike urleány a „lévai kath. kör” folyó hó 2-iki estélyén kedves hegédő játékával 21 kor. 32 fillért gyűjtött, mely összeget Dodek János ur — mint a kath. kör érdemes igazgatója utján Stefánia árvaházunk céljaira volt szives juttatni. — Ponoczky István oszlányi főszolgabíró ur tánc engedélyekből 18 kor. Dr. Rudnyánszky Titusz aranyosmaróti főszolgabíró ur 5 kor. készpénzt; — Hecht Bernát ur Csiffáról pedig lenese kéazletet voltak kegyes kis árvainknak adományozni.

A midőn fentiek kézhez vételét nyilvánosan is van szerencsénk elismerni, fogadják a neves lelkü emberbarátok kis árvainkkal éreztetett jóindulatukért leghálásabb köszönetünket.

Léva, 1908. február 7.

Leidenfrost Tódorné Faragó Sámuel
nőegyl. tb. elnök. nőegyl. titkár.

Köszönetnyilvánítás.

A „lévai kath. kör”-nek folyó hó 2-án tartott farsangi mulatsága alkalmával felülírtetni szivesek voltak:

Báthy László 18 kor. 50 fill. Cserhelyi Sándor 10 kor. öv. Boteman Edéné 5 kor. Dr. Kmoskó Béla 4 kor. Könyva József, Fanyesi Károly 3—3 kor. Levatic Gusztáv 2 kor. 50 fill. Dr. Gyapay Ede 2 kor. 50 fill. Bogner Gyula 2 kor. 50 fill. Kaveggia Kálmán 2 kor. 50 fill. Dr. Lakner Zoltán 2 kor. 50 fill. Jónás Imre 2 kor. 50 fill. Tóth Antal, Ondrejkovics testvérek Faragó Sámuel, Lauffer Béla, Balbach Arpád, Demjén Jenő, Nikiser Arpád, Kincosok Feja Borbála, Balog Lajos 2—2 kor. Gimesy Mihály 1 kor. 50 fill. Kovácsik Samu 1 kor. 50 fill. Kertész Béla 1 kor. 50 fill. Bódogh Lajos 1 kor. 50 fill. Kalmár Ernő 1 kor. 50 fill. Medvegy Lajos 1 kor. 50 fill. Novotay József 1 kor. 50 fill. Cernák Izidor, Amstetter Imréné, Bella Antal, Mitsacko József, Komzsik Lajos, S. Ló István, Gubik Lajos, Nappel Ryszó, Handler Zsigmond, Seiner József, Borcsányi Béla, Szumrak Ferencz, Guba János, Frasch József, Hater Károly, Knapp Géza, Nagy József 1—1 kor. Sarhegyi János 90 fill. ifj. Pick N. 60 fill. Laczko László, Zihorák Sándor, Macek István, Kovács József, Jókay István, öv. Boldis Jánosné, Borcsányi Gyűző, öv.

Medvecsky Károlyné, Beluch Imre, Rácz Virág Béla, Altman Antal, Dávid János, Mészáros Ferenc özv. Vecseyné, Ujlaki Ottó, Kotték Ferencz, Dr. Katona János, Kiss István, Prazsák Nándor, Hoyer Béla, Duschek Ernő, Endrődy Sándor, Schmidt József, Zaakkó Jenő, János Jenő, N. N. Novotny Ernő, Gunyics Sándor, Psik István, Bartos István szüca, N. N. N. Kórhályi Sándor, Liszka Sándor 50-50 fill. Böbb László, Éder Imre 40-40 fill. Turpinszky Istvánné 10 fill., Kabina Ervin 3 kor., összesen 126 kor. 40 fill.

Midőn ezen összeget nyugtázzuk, egyúttal s ez uton is szíves köszönetet mond

a kör választmánya.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.

1908 évi február 9-től 1908 évi február hó 16-áig

Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Kovács Mihály Vrabel Mária	fiú	Ferencz
Kovács Antal Mráz Ilona	leány	Mária
Kozma József Matliák Irén	leány	Irma
Hribik Ferencz Szabó Ilona	fiú	Elemér

Halálozás.

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Balogh Jónás	49 éves	Tüdőgümőkór

Lévai piaciárak.

Rovatvezető: Kónya József rendőrcapitány

Buza m.-mászánaként 20 kor. 80 fill. 21 kor. 60 fill. — Kétszeres 20 kor. 20 fill. 20 kor. 60 fill. — Rossz 20 kor. — fill. 20 kor. 40 fill. — Árpa 13 kor. 20 fill. 13 kor. — fill. 80 Zab 16 kor. — fill. 16 kor. 20 fill. — Kukorica 12 kor. 80 fill. 13 kor. 20 fill. — Lencse 24 kor. 60 fill. 25 kor. 20 fill. — Bab 11 kor 60 fill. 12 kor. 40 fill. — Kóles 9 kor. 80 fill. —

Vetőmagvak 100 kilónként: Vörös lóhere termesztett arankamentes 210-215 Vörös lóhere, kis aranka 185-195 Vörös lóhere, nagy aranka 170-180 Lucerna, termesztett arankamentes 170-175 Lucerna, világos szemű aranka 155-165 Lucerna, barna szemű 145-150 Riborhere 36-40 Baltacsin 38-40 Tavasz biakköny 18-20

Nyiltér.

4706/1907 tkvi szám.

Arverési hirdetemény!

A lévai kir. járásbírósg telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Klein Jakab ügyvéd lévai lakos mint bíróság kirendelt ügygondnok végrehajtónak Szenesi Pál (Palóv) óbrsi lakos végrehajtást szüvedő elleni 360 korona tőkekövetelés és jár. leány végrehajtási ügyében a lévai kir. járásbírósg területén levő O-Bars községben fekvő az óbrsi 121 számú tjkvben A. I. 1 sor 124 hrszámú ingatlan s azon épült 73 ö. i. számú házban valamint A. I. 4 sor 609 hrszámú ingatlan s tartozékában 3/4 rész illetményére 1686 korona 66 fillér kiküldési árban, az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1908 évi március hó 2 ik napján délelőtt 9 órakor O-Bars község házánál megtartandó nyilvános árverésen a kiküldési áron alul is el fognak adatni.

Arverési szándékozók tartoznak az ingatlanok becsúrának 0.0%-át készpénzben vagy az 1881 évi LX. t.c. 42-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 szám alatt kelt I. „R.” 8 §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírral a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881 évi LX. t.c. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságánál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván a kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságánál 1907 évi december hó 14-ik napján.

Hoffmann Árpád

kir. aljárásbíró.

893 és 1187/1907 vht. szám.

Arverési hirdetemény!

Alulírott bíróság végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a lévai kir. járásbírósg 1907 évi V. 452/I. és V. 727/L. számú végzése következtében Levatic Gusztáv és Dr. Klein Jakab ügyvéd által képviselt a lévai takarékos és hitelintézet és Krischaber testvérek javára Dudas Istvánné született Dudes Mária ellen 2680 és 233 kor. 40 fill. s jár. erejű 1907 évi július 30 és november 30-án foganatosított kielégítési végrehajtás úján felállított 3536 kor. becsült következő ingóságok u. m. egy újított vízi malom teljes felszereléssel, butorok, sertések sertésállak stb. nyilvános árverésen eladtnak. Mely árverésnek a lévai kir. járásbírósg 1907 évi V. 452/2 és V. 727/2 számú végzése folytán 2680 és 233 kor. 40 fill. tőkekövetelés, ennek 1907 évi május hó 1 és 1907 október 10 napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 258 kor. 64 fillérben bíróság már megállapított, valamint a még felmerülő költségek erejű. Csattan leendő eszközölsére 1908 évi február hó 21-ik napjának délelőtti 9 óra határidőül kiltizetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.c. 107. 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsúráron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felállították s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.c. 102. §. értelmében azok javára is elrendeltetik.

Léva, 1908. január hó 19-én.

Karácsonyi Pál

kir. bír. végrehajtó.

2931/1907 tkvi szám.

Arverési hirdetemény!

A lévai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Streicher József lévai lakos végrehajtónak Hlóska Mihály és neje Stevko Apollónia nagyköszmályi lakosok végrehajtást szüvedők elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a nevezett végrehajtó javára 31 korona 82 fillér tőke ennek 1905 évi augusztus hó 20 napjától számított 6% kamatai 33 korona 4 fillér per és végrehajtási 29 korona 4 fillér árverési kérti és 44 korona 48 fillér árverési foganatosítást megállapított valamint a még felmerülő költségeknek kielégítése végett az 1881 évi LX. t.c. 144 § a alapján ugy az 1881 évi LX. t.c. 167 §-a értelmében csatkozókunk tekintendő végrehajtási zálogjoggal bíró hitelezők u. m. a zsarndei népbankunk 1094 korona tőke és jár. és 288 korona tőke és jár. Neumann Samu lévai lakosnak 64 korona 44 fillér és jár. és 8 korona 90 fillér és járulékaiból álló követelésére a végrehajtási árverés végrehajtást szüvedőknek a lévai kir. járásbírósg területén Nagyköszmály község határában a nagyköszmályi 382 számú tjkvben A. I. 2 sor 546 hrszámú egész ingatlanra 291 korona 50 fillér, az ottani 459 számú tjkvben A. I. 1 sorszámú egész ingatlanra 276 korona 10 fillér, az ottani 295 tjkvben A. I. 1 sor 76 hrszámú egész ingatlanra és a rajta épült 50 ö. i. számú házra 1322 korona kiküldési árban ezenel elrendeltetik s ennek megtartására határidőül 1908 évi március hó 4 napjának délelőtti 9 óra Nagyköszmály község házánál kiltizetik azaz, hogy az ingatlanok a kiküldési áron alul eladtnak nem fognak.

Azok esetben azonban ha árverési ígért nem történik az elárverezendő ingatlanok a kiküldési árban az utóánlatl tevő Truska Antal garamszentkeresti lakos mint a zsarndei népbank igazgatója javára megvittetnek fognak nyilvánítottatni.

Arverési szándékozók tartoznak a nagyköszmályi 382 számú tjkvben A. I. 2 sorszámú ingatlanra 16 korona 90 fillér, a nagyköszmályi 459 számú tjkvben A. I. 1 sorszámú ingatlanra 10 korona 90 fillér, a nagyköszmályi 295 számú tjkvben A. I. 1 sorszámú ingatlanra 42 korona 82 fillér készpénzben vagy az 1881 évi 3333 számú I. M. R. 8 §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírral a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881 évi LX. t.c. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságánál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, a kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságánál 1908. év január hó 18 napján.

Hoffmann Árpád

kir. aljárásbíró.

K a v é.

	1 kg. frt. kr.
New-Cuba kávé	1.60
Jamaikai legfinomabb	2.20
Kuba legfinomabb	2.20
Ceylon legfinomabb	2.10
Ceylon finom	2.-
Portorico finom, és Cuba	1.60 2.-
Gyöngy legfinomabb	1.60 2.- 2.20
Mooca legfinomabb	2.20
Arany Jáva legfinomabb	2.20
Brazíliai legfinomabb	1.60
Brazíliai II. rendű	1.80
Cuba pörkölt	2.- 2.40
Hungária kávé	1.20
Öröli kávé	1.-

Kapható:

Kern Testvéreknek, Léván.

Meglepi a szülőköt

a SCOTT-féle Emulsió hatása minden alkalommal, ha azt argolkörban szenvedő gyermekünknek adjuk. A

SCOTT-féle Emulsió

feltrűnő gyorsan izmosítja a gyermeket, erősíti a csontokat és elősegíti fejlődését. Ez a rendkívüli hatás valóban csak ilyen



kiváló szerrel érhető el. A SCOTT csakis elsőrendű a készletek tartalmas s az eredeti SCOTT féle eljárással okozza, hogy határában felelőhatatlan és neucsak fiatal és öreg ember, hanem még a halál küszöbön hitt gyermek is könnyen emészti.

Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 f.

Kapható:

a gyógyszerárakban.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Egy eredeti doboz ára 2 korona

Videki gyógyszerárakban kérjük Moll készítményeit.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Fájdalomcsillapító és erősítő bedörzsölés. Esmert, régi jöhrűvíz háziázer szagatos és hűlésből származó mindenféle betegségek ellen Eredeti üveg ára kor. 1.80 Kapható minden gyógyszerárakban és drogeriában.

Főszétküldési hely MOLL A. gyógyszerész és kir. udv. szállító, Bees, I. Tuchlauben 9.

Mótorvevők figyelmébe

Herkules-mótorvállalat.

Budapest, V. Váci-ut 30.

Ajanja ugy cséplest mint malom-üzemre kifűnően alkalmas, leggyeszebb benzinfokomobilit, melyek V. ker. Váci ut 30 szám alatti gyarban barmikor üzemben megtekinthetők.

Tejes jótállás kifogastalan üzemért

Üzemzavarok kizárva. Bámulatos egyszerű szerkezet! Rendkívül csekély benzinfogyasztás!! 13-14 éves fiú is kezelheti! Árjegyék ingyen! Olcsó árak részletfizetésre! 200 drb. elismerő levél a Magyarországon üzemben lévő motorokról!

Világkiállítás Szt-Louis 1904 legfőbb kitűntes Grand Prix

Globusz femtisztító kivonat

Egyedül álló világkiállításos díjazás. Legújabb találmány. Fritsch, Schuler, Lippse és társai. Csak valódi eredeti globuszal valódosítás. Grand Prix a Szt-Louis-i világkiállításban 1904.

minden más tisztítószer felülm

Eladó ház. Petőfi-utca 7 számú eladó. Bővebb felvilágosítással szolgál id. Mordinyi Gusztáv.

Kiadó lakás. Kohári-u'ca 77 sz. házban két szoba, konyha, éléskamra és kerttel együtt folyó évi május hó 1-től kiadó.

Berbeadási hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak Érsekújvár-Prievigyei vonalán fekvő *Kálmánfalvai* 1040 hold á 1200 négyszögöl allandó és kitünő cukorrépat termelő birtok 1909 évi április hó 1-től egymásután következő 15 évre újólag bérbé adatik. — Érdeklődők forduljanak bővebb felvilágosításért a báró Steiger Műsingeni számtartói hivatahoz *Szeptenc Ujjfalu, u. p. Nyitra Ludány.*

Tanonc kerestetik Juhász Zoltán vas és szerszám üzletébe Ipolyságon. 13-14 éves jó házból való fiuk szülei irjanak a céghez részletes felvilágosításért.

Eladó Drogueria Besztercebányán egyik legforgalmasabb, Piac téren fenálló kitünő vevőkörrel bíró s fényesen berendezett **gyógyáru** (drogueria) üzlet családi körülmények miatt azonnal és olcsón eladó. — Személyes vagy levélbeli komoly érdeklődőknek bővebb címet e lap kiadóhivatala ad.

Kiadó. Forgács féle Kalvintéri házban, konyha, éléskamra és fakamrából álló lakás, — egy bolti helyiség 2 műhely szobával, mely 25 év óta megszokott szabó üzlet volt, — Kákai lakásán szép 2 szoba, előszoba, konyha, éléskamra, külön gyümölcsös udvar- és fakamrából álló lakás kiadó; ugyanott kitünő zametű fehér- és vörö-, ó és ujjbor 50 literen felül kapható.

Fűszer kereskedő segéd, jó külsővel szolid fiatal és ügyes, az üzlet minden teendőihez felvétetik *Singer Izidor* üzletében *Léván.*

Uj fiakeres. Tóth Dániel lévai polgártársnál Kálnai-utca 30 szám alatt, mindenkor rendelkezésre áll.

Eladó ház. A legfőbb forgalmu Szepesi-utca 30 sz. melyben van 3 utcai szoba bolthelyiséggel, folyosó, meleg konyha hátulsó szoba, 2 pince, 2 faskamra jó vízü szivattyúskút. Ezenkívül eladó 703 □ öl háztelek a Zúgó-utca — új sor házak — Perc partján □ ölenként 6 korona. Bővebbet felvilágosítást ad Tóth Dániel és neje. — A ház esetleg bérbé is adó.

MEGHIVAS.

A Lévai Takarékpénztár Részv. társ.

XLII. ÉVI

rendes közgyűlését

1908. évi március hó 8-án

délelőtt 11 órakor saját épülete tanácstermében fogja megtartani, melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

Kelt Léván, 1908. év február hó 6-án.

Az igazgatóság.

Tárgyai :

1. Közgyűlési elnök és jegyző választása s a jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése.
2. A zárszámadások előterjesztése, az igazgatóság javaslatai a felügyelő bizottság jelentésével ; a mérleg megállapítása ; a nyemremény felosztása és felmentvény iránti határozat hozatal.
3. Néhai Mácsay Lukács volt igazgatósági alelnök részvényeinek kiadása feletti rendelkezés.
4. Az alapszabályok 15. §-a alapján netán beérkező indítványok tárgyalása.

Kivonat az alapszabályok 18. §-ából. A közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja jogait, ki a közgyűlési meghívó kelte előtt legalább 60 nappal már a részvényesek könyvében részvényesként be volt vezetve, s ki ily tulajdonjogú részvényét a közgyűlés előtt legalább is egy órával az intézet pénztáránál letéteményezte.

A zárszámadások e pénztárat hivatalos helyiségében naponként d. e. 9—12 óra között megtekinthetők.

Tartozik.

Mérleg-számla 1907. év december hó 31-én.

Követel.

F. k. l	Vagyon	kor.	fil.	kor.	fil.	F. k. l	Teher	kor.	fil.	kor.	fil.
47	Pénztári készlet			57905	75	190	Részvény alaptőke			250000	—
48	Váltótárca			1307771	50	11	Tartalékalap	106012	50		
49	Kamatkozó jelzálog kölcsönök	1821984	—			191	Veszteség tartalékalap	20000	—		
59	Törlesztéses jelzálog kölcsönök	1020389	12	2842373	12	281	Értékbiztosítási alap	10000	—	136012	50
50	Kézi zálog és előlegek			45662	—	67	Kibocsájtott új részv. befolyt alap*)			204700	—
64	Értékpapírok			158800	—	192	I ső nyugdíjalap	40000	—		
56	Előlegek és óvási díjak			1504	27		II-ik nyugdíjalap**)	16098	16	56098	16
16.7	M. k. postatakp. és O. M. Bank giró sz.			1343	51	61	Betétek			3475918	76
193	Intézeti ház			100000	—	18	Viszleszámitolás			277970	—
28	Nicora féle ház			103076	77	26	Engedm. útján átruházott jelz. kölcs.			183705	36
65	Előlegek jótékonycélu adakozásokra			2525	—	62	Felnemvelt részvény osztalék			100	—
8.98	Kölcsönök átmenő kamatai			8325	65	9	Zálogeladási fölösleg			81	61
225	Kölcsönök utáni hátralékos kamatok			31613	21	222	Kölcs. után 1908 évre előre bev. kam.			47032	45
69	Pénztáratételeknél elhelyezett tőkék			10137	59	70	Nyeremény mint egyenleg	48874.96		48874	96
68.282	Átmeneti tételek			7955	43		Multévről átv. számlabetét	12471.82			
14	Bútor és felszerelések			6000	—		Összes rendelkezésre álló nyereségi összeg	61346.78			
				4680493	80					4680493	80

Léván, 1907. év december hó 31-én.

Az igazgatóság :
Holló Sándor s. k.
igazg. elnök.

A könyvvezetésért
Marcáder Alajos s. k.
főkönyvvezető.

Ezen mérleg számla a keresk. törvény 192 §-a értelmében a fő- és segédkönyvekkel összeegyeztetve valamint a kimutatott értékek leltározatván, azokat helyesnek és megegyezőnek találtuk.

Dr. Lakner Zoltán s. k.
felügy. biz. tag.

Féja Kálmán s. k.
felügy. biz. elnök.

Fizély Lajos s. k.
felügy. biz. tag.

*) Ezen összeg új kibocsájtványunk I. II. részletének befizetéséből ered. A III. részlet 100000 korona befolyt már január 15-ig ; a IV. részlet 100000 korona április hó 15-ig lesz behúzva. Az ekként 400000 koronára emelkedett alapból 250000 korona a részvénytőkéhez, 150000 korona pedig a tartaléktőkéhez lesz csatolva. Részvénytőkénk tehát már április hó 15-én 500000 korona, tartaléktőkénk pedig 250000 korona lesz.

**) Betétképen kezeltetik.

Csöd-tömeg eladási hirdetmény.

A vagyonbukott **Weisz Zsigmond lévai bejegyzett bor, sör és szesz nagykereskedő csöd-tömegéhez tartozó**, Léván Honvéd-utca és Bálhi-utca sarkán Wertheimer Sándor nagy-üzleti lakos tulajdonát képező házában lévő üzlethelyiségekben és pinceraktárakban található a csödtömlárban 1-170, 173 215, 218-219, 222-291 tételszámok alatt felvett 8577 korona 30 fillér becsértékű és 13927 korona 18 fillér beszerzési árral bíró összes ingóságok (bor, sör, egyéb szeszitalneműek, koresma, vendéglő, üzleti és pince berendezések és egyéb kellékek stb.) az aranyosmaróti kir. törvényszék mint csödbíróságnak 643/1908 számú végzésével kinevezett ideiglenes csödválasztmányának **Léván 1908 évi február hó 11-ik napján** kelt javaslata és az aranyosmaróti kir. törvényszék mint csödbíróság felhatalmazása alapján szabadkézből ajánlati verseny útján készpénzfizetés mellett a következő tömegekké alakítva eladatnak.

1. I. tömeg a csödtömlár 1-106, 285 288, 222-223 tételszám alatt felvett 1271 korona 36 fillér becsértékű és 2986 korona 38 fillér beszerzési árral bíró ingóságok (vendéglő és koresma üzleti berendezés)

2. II. tömeg a csödtömlár 107-170, 173 tételszámok alatt felvett 1376 korona 49 fillér becsértékű és 2164 korona 30 fillér beszerzési árral bíró ingóságok (különböző szesz- és szesz-üzlethelyiségek)

3. III. tömeg a csödtömlár 174-214, 282-284 tételszámok alatt felvett 1359 korona 10 fillér becsértékű és 2319 korona 90 fillér beszerzési árral bíró ingóságok (különböző szesz- és pince-berendezés)

4. IV. tömeg a csödtömlár 224-282 tételszámok alatt felvett 4197 korona 35 fillér becsértékű és 5340 korona 60 fillér beszerzési árral bíró ingóságok (különböző borok és pinceberendezés)

5. V. tömeg a csödtömlár 215, 218, 219 tételszámok alatt felvett 63 korona becsértékű és 136 korona beszerzési árral bíró ingóságok (jég, hordóeresztő-sín és kötel)

6. VI. tömeg a csödtömlár 289-290 tételszámok alatt felvett 210 korona becsértékű és 500 korona beszerzési árral bíró ingóságok (jég jégverem tetőzet, a folyó évadra terjedő jégverem bérleti joggal)

7. VII. tömeg a csödtömlár 291 tételszám alatt felvett 100 korona becsértékű és 480 korona beszerzési árral bíró ingóságok (sertés hizlaló ólak)

Felhívjuk tehát mindazok, kik a fent megjelölt ingóságokat megvenni szándékoznak, hogy **pecsételt lezárt vételi ajánlatokat 1908 évi február hó 25 napjának déli 12 óráig** alulírott tömeggondnoknál Léván (Széchenyi utca 3) nyújtsák be s egyidejűleg az árutömeg becsértékének 10%-át vagyis az I. tömegre 128 korona, II. tömegre 138 korona, III. tömegre 136 korona, IV. tömegre 420 korona, V. tömegre 7 korona, VI. tömegre 21 korona, VII. tömegre 10 korona, készpénzbeli óvadékot alulírt tömeggondnoknál tegyenek le illetve helyezzenek letétbe.

Az ingóságok bármikor a tömeggondnok közbenjöttével megtekinthetők.

A csödtömlár ugyancsak alulírott tömeggondnoknál bármikor megtekinthető

A beérkezett ajánlatok felett az ideiglenes csödválasztmány 1908 évi február 25 napján d. u. 4 órakor dönt.

A csödválasztmány a beérkezett ajánlatok egyikéhez sincs kötve, vagyis fenntartja magának azon jogot, hogy az ajánlatok közül szabadon válasszon vagy azok közül egyet se fogadjon el, esetleg az értékesítés egyéb módját határozhassa el.

A csöd-tömeg az áruba becsült ingóságok mennyisége, minősége és értéke tekintetében semminemű szavatosságot nem vállal.

Az adás vétel folytán felmerült szerződési valamint a bélyegek költséget, a vételi illetéket úgy az áruk átvételével és elszállításával felmerülő költséget kizárólag a vevő viseli s e tekintetben a tömeget semminemű költség nem terheli.

Vevő tartozik a vételárát a csödválasztmány döntése után azonnal kifizetni s ennek megtörténte előtt az áruk elszállítására meg nem kezdhető.

Vevő tartozik a csödválasztmány döntése, azaz 1908 évi február 25 napjától számított 3 napon belül a megvett árukat átvenni, elszállítani s egyáltalában az üzletet és pinceraktárt kiüríteni, azzal hogy a vevők tartoznak az üres hordókat ládákat, üres palackokat 8 nap alatt a csöd-tömegnek visszaszolgáltatni és ezen kötelezettségük biztosításául megfelelő s az ideiglenes csödválasztmány ellen meghatározandó óvadékot adni.

Amennyiben vevő a vételárát kifizetése, avagy az áruk átvétele és elszállítása tekintetében késedelembe esik, ez a bánatpénz elvesztését s ajánlatának érvénytelenségét vonja maga után.

A vevő által letett bánatpénz visszatartatik s a vételárórszegbe beszámíttatik

Az el nem fogadott ajánlattevők bánatpénzei visszaadandók, illetve kifejezett kívánságukra a tömeggondnok által a postadűj levonása után elküldetnek.

Léván, 1908 február 11-én.

Dr. Tóth Sándor

ügyvéd, mint közadós Weisz Zsigmond csöd-tömeggondnok a

Feladási hirdetmény.

A fenyőkosztolányi volt urbéreseknak Fenyőkosztolány község (Barsvármegye) határában fekvő erdejében, a nagyméltóságú m. kir. földmívelésügyi miniszter urnak 1907 évi 104083 számú rendeletével és a vármegye közleg. erdészeti bizottságának 2698/1907 sz. határozatával kihasználásra engedélyezett A.) üzemosztály 3. és 6-ik osztály 11-62 kat. hold területén kijelölt és legkésőbb 1908 év december hó 31-ig kihasználandó 460 darab tölgyfa **1908 év március hó 2-ik napjának delelőtti 11 órakor** tartandó nyilvános árverésen el fog adatni.

Eladás tárgyát csakis a kijelölt (460) Négyszázhatvan darab idősebb tölgytörzs faanyaga képezi.

Kikiáltási ár gyanánt (7894) Hétezernyolcszázkilencvennégy korona becsérték állapítatik meg, a melyen alól a fatömeg az árverés napján nem fog eladatni.

A szóbeli árverés megkezdése előtt szabályszerűen kiállított zárt írásbeli ajánlatok is beadhatók, melyekben a megajánlott összeg számmal és betűvel is világosan kiirandó, valamint az is, hogy ajánlattevő a részletes árverési és szerződési feltételeket ismeri és magát azoknak teljesen aláveti, az ajánlatához egyúttal bánatpénz gyanánt (790) Hétszázkilencven korona csatolandó.

Szabálytalanul kiállított vagy elkésett és utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az árverés megkezdése előtt az árverezők által (790) Hétszázkilencven korona — bánatpénz gyanánt — előre lefizetendő készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban.

Tájékoztatásul megemlíttetik, hogy a vágás terület Fenyőkosztolány községtől 10., a kistapolcsányi vasuti állomástól 8 km. távolságban, közvetlenül a kisülés-ebedeci törvényhatósági ut mellett fekszik.

A részletes árverési és szerződési feltételek Fenyőkosztolány község házában és az aranyosmaróti m. kir. jár. erdőgondnokságnál — hivatalos órák alatt — megtekinthetők.

Fenyőkosztolány, 1908. év január hó 28.

Bukova Mátyás s. k.
a volt urbéresek elnöke.

A Lévai Kereskedelmi Bank részvénytársaság

igazgatósága ügyfeleinek tudomására hozza, hogy folyó évi március hó 1-től kezdődőleg úgy a már eddig ott elhelyezett, valamint ezután elhelyezendő állandó jellegű

betéteket 4¹/₂ % -al kamatoztatja.

Léván, 1908. év február hó 12-én

Az igazgatóság.

Legolcsóbb beszerzési forrás !!!



Bazár



L é v á n Petőfi-utca 9 szám alatt

Női- és gyermek könyvek
Női- és férfi nyakkendők
Fog-, ruha- és hajkefék
Fésűk
Hajtűk
Hajcsattok
Piaci táskák

Pénztárcák
Szivar- és szivarka tárcák
Társasjátékok
Zene játékszerek
Babák
Pipere szappan
Gallérok és kézelők

és egyéb cikkek nagy választékban, olcsó áron kaphatók.